

Class ²⁰²⁰ XII

Subject - EPS

Topic - opportunity

Lecture - 01

Prepared by. Dr C P Sahu

Marmura College Darbhanga

अवसर :-

①

वर्तमान परिस्थिति के संयोग से लाभ उठाना ही अवसर कहलाता है। उद्यमी लक्ष्यवादी सारथी अवसर की नाजुकता को समझकर अपनी सम्मानाओं पर विचार करके नये अवसरों के बारे में विचार करता है। व्यवहार में, एक उद्यमी अवसरों की खोज करने वाला व्यक्ति माना जाता है। ऐसा माना जाता है कि वह जांच-पड़ताल के बाद एक उपयुक्त व्यवसायिक अवसर का चुनाव करता है। एक उदाहरण द्वारा स्पष्ट किया जा सकता है कि सारथी की तुलना एक सपेरे से भी जा सकती है। सपेरा खेत-खलिधान में मिट्टी का घोंदें देखकर समझ लेता है कि किसमें सोंप का बीजा तक घोंदें पहचानकर सोंप को बाहर निकाल लेता है। यही स्थिति सारथी का भी होता है।

अवसर खोज के तत्व - कौंध एक

उद्यमी की योग्यता, क्षमता, विवेक एवं अनुभव पर निर्भर करता है। सारथी इसी के आधार पर अपने लिए लाभदायक अवसर ढूँढ निकालता है। सारथी व उद्यमी के अवसर के कौंध में निम्नांकित तत्व होते हैं -

① समझ की शक्ति - सारथी में अवसर के प्रति अधिक संवेदनशीलता पायी जाती है व पहले समस्या के बारे में सोचता है तब निदान के लिए उपाय ढूँढता है। सारथी ने सफलता बनाकर व्यक्त व्यक्त के सम्बन्ध को दूर करवा है। उसकी समझ ने कारिगरी को दूर करने की सहायता दिलाई।

② परिवर्तन पर नजर -

(2)

परिवर्तन जीवन चक्र है यह उम्र में चलना रहता है। इसी परिवर्तन पर साहसी अपनी नजर टिकाये हुए अवसर को ढूँढता है। परिवर्तन पर नजर एवम् ही फिलिपस रॉडरियो ने अपना सुपावर फिलिपस टेलीवीजन में कर लिया। इसलिए साहसी अवसर की खोज करते रहना है।

③ प्रायोगियों की जानकारी - प्रतियोगिता भी

अवसरों की खोज की जन्म देता है। चूँकि वातावरण के अन्तर्गत व्यापारी हैं वे आपस में आगे बढ़ने के लिए प्रयत्नशील रहना है। वे एक दूसरे पर नजर रखे रहना है। यदि कोई कमी रहता है तो उसे सुलभ सुधार कर नये अवसर ढूँढ निकालना है।

④ नवप्रवर्तनीय गुण - उद्यमी में नवप्रवर्तनीयता

का गुण अवसर बाँध में सदायत होता है। एक सफल उद्यमी हमेशा नये पन की खोज में बचन तथा लगनशील रहता है। जिसके कारण वह प्रतिकूल परिस्थिति में भी अनुकूल अवसर ढूँढ निकालता है।

⑤ जानकारी का संचार एवं विश्लेषण - अधिक जानकारी

का संचार अवसर की खोज में रीझनी का कार्य करता है। साहसी में जानकारी का संचार जितना अधिक होगा, वह उतना ही गलब और पछी अवसर ढूँढ सकेगा। विभिन्न जानकारियों को विश्लेषित करके वह अवसर को रेखांकित कर लेता है।

इस प्रकार हम कह सकते हैं कि एक साहसी में सबसे पहले अवसर बाँध का डग्न होता है। उसके बाद ही वह अपनी आगे की रणनीति तैयार करता है।